泉州市统计局
重大行政执法决定法制审核制度
    第一条 为深入推进依法行政，加强行政权力的制约和监督，保障和促进行政执法部门有效地实施行政管理，保护行政管理相对人的合法权益，根据《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国行政处罚法》和《中华人民共和国统计法实施条例》等法律法规规定，结合统计工作实际，制定本制度。 
　　第二条 本制度适用于本局具有统计行政执法权限的工作人员（以下简称执法人员）的行政执法活动。 
　　第三条 本制度所称重大行政执法决定，是指本局对查处统计违法案件所作出的重大行政处罚决定。 
　　第四条 本制度所称的重大行政处罚是指： 
　　（一）法律、法规、规章规定实施行政处罚应当听证的； 
　　（二）给予行政处罚2万元及以上罚款的； 
　　（三）虽未达到法律、法规、规章规定实施行政处罚应当听证，但涉及行政相对人重大权益或者社会影响较大容易引起行政争议的； 
　　（四）法律、法规、规章规定的其他重大行政处罚事项。 
　　第五条 本制度所称的重大行政执法决定法制审核，是指本局执法人员按照法定程序查处的统计违法案件，在作出重大行政处罚决定前，由局统计执法监督检查机构（以下简称法制机构）对其合法性、适当性进行审核，并提出书面审核意见，未经法制审核或者审核未通过不得作出决定的内部监督制约机制。 
　　第六条 执法人员依照法定程序查处统计违法案件调查结束，在作出重大行政执法决定尚未告知行政管理相对人前，应当将案件调查终结报告、自由裁量权行使情况说明、行政处罚预先告知书（文稿）、案件卷宗和其他有关材料提交至法制机构进行法制审核。 
　　第七条 法制机构在收到重大行政执法决定相关材料后，应当在5个工作日内审核完毕。因特殊情况需要延长期限的，经局分管法制工作领导批准，法制审核时间可适当延长。 
　　第八条 法制机构对重大行政执法决定的合法性、适当性进行审核，主要包括以下内容： 
　　（一）主体是否合法，当事人的基本情况是否查清； 
　　（二）本局是否具有管辖权； 
　　（三）当事人违法事实是否清楚，证据是否确凿、充分，案卷材料是否齐全； 
　　（四）定性是否准确，适用法律、法规、规章是否正确，程序是否合法； 
　　（五）行政处罚结果是否合法、适当； 
　　（六）是否超越或者滥用职权； 
　　（七）其他依法应当审核的事项。 
　　第九条 法制机构审核重大行政执法决定，以书面审核为主，必要时可以向当事人了解情况，听取陈述申辩，还可以会同执法人员深入调查取证。 
　　第十条 法制机构对重大行政执法决定审核后，应当根据不同情况提出相应的法制审核意见或者建议： 
　　（一）违法事实清楚、证据确凿充分、定性准确、适用法律法规和规章正确、程序合法、处罚裁量适当的，提出同意意见； 
　　（二）违法事实不能成立的，提出不予批准建议或者建议执法人员撤销案件； 
　　（三）违法事实不清、证据不足的，建议补充调查，并将案卷材料退回执法人员； 
　　（四）定性不准、适用法律法规和规章不当的，提出修正意见； 
　　（五）程序违法的，提出纠正意见； 
　　（六）超出本局管辖范围的，提出移送意见； 
　　（七）违法情节轻微，依法可以不予行政处罚的，提出不予行政处罚意见； 
　　（八）案件情况重大、复杂的，建议提交局领导班子集体研究决定； 
　　（九）违法行为涉嫌犯罪的，提出移送司法机关处理意见。 
　　法制机构的法制审核意见应当经局分管法制工作领导审批，必要时向局主要领导报告。 
　　第十一条 法制机构法制审核完毕后，应当制作《重大行政执法决定法制审核意见书》，连同案卷材料返回执法人员。 
　　第十二条 执法人员在收到法制机构的《重大行政执法决定法制审核意见书》后，应当及时研究，对合法、合理的审核意见或者建议应当采纳；有异议的，可以提请法制机构复核。法制机构对疑难、争议问题，应当及时向局领导汇报并向市政府法制机构或者有关监督机关咨询。 
　　第十三条 重大行政执法决定法制审核意见经局领导批准后，由执法人员按照行政处罚流程制作相关法律文书送达当事人。 
　　第十四条 重大行政执法决定需要举行听证的，按照有关规定与程序执行。 
　　第十五条 执法人员及其工作人员在作出重大行政执法决定前未按本制度规定报送法制审核或者法制机构及其工作人员未经法制审核程序予以审核，致使出现重大行政执法决定错误的，按有关规定追究相关责任人的责任。 
　　第十六条 本制度自发布之日起执行。 
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